

## **РАЗВИТИЕ АПК В УСЛОВИЯХ САНКЦИОННОГО ДАВЛЕНИЯ: ТЕКУЩЕЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ**

*Доминский Всеволод Андреевич, студент кафедры педагогики и психологии профессионального образования, E-mail: vsevoloddominsky@yandex.ru  
ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева»*

***Аннотация:** В статье проведен анализ уровня развития АПК РФ. Описано текущее состояние АПК, выделены основные тенденции его развития в условиях санкционного давления на РФ, определены возможные направления развития отрасли сельского хозяйства с целью преодоления санкций.*

***Ключевые слова:** АПК, санкции, экспорт сельскохозяйственной продукции, перспективы развития АПК, внешнеэкономические отношения.*

**Введение.** Агропромышленный комплекс (АПК) представляет собой один из ключевых факторов экономической и национальной безопасности любого современного государства. Это обосновывается тем, что именно АПК занимается обеспечением продовольствием населения, оказывает влияние на уровень национального благосостояния и т.д. Сам по себе АПК является в РФ одной из быстро развивающихся отраслей, что связано с наличием внимания к данному комплексу как со стороны государственных органов власти, так и со стороны частных предприятий и инвесторов.

Однако, именно АПК является одной из наиболее пострадавших отраслей из-за санкционного давления со стороны стран Запада и США из-за возникших проблем с поставками продукции, в том числе и в наиболее нуждающиеся страны. В связи с чем, актуальным становится исследование перспектив развития АПК в условиях внешнеэкономического и внешнеполитического давления.

**Цель.** Исследовать текущее состояние и перспективы развития агропромышленного комплекса в условиях санкционного давления, оказываемого со стороны стран Западной Европы и США.

**Материалы и методы.** С целью подтверждения гипотезы исследования использованы методы анализа, прогнозирования, графический метод представления информации и т.д.

**Результаты и их обсуждение.** АПК является одной из наиболее важных частей национальной системы хозяйствования. Данная сфера в России достаточно активно развивается из-за увеличения внимания со стороны

государства, развития инвестиционной активности и государственной поддержки предприятий, повышенного спроса на продукты питания и т.д.

В рамках исследования был проведен анализ динамики основных статистических показателей, характеризующих уровень развития АПК В РФ. При проведении исследования использован временной период в 10 лет, что обосновывается следующими факторами:

– первые санкций относительно отдельных отраслей национальной экономики РФ были введены в 2014 г.;

– основные программы в сфере государственной поддержки предпринимателей, работающих в АПК, приняты к реализации в 2012 г. в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 14 июля 2012 г. N 717 «О Государственной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» [5].

С целью характеристики текущего состояния АПК в РФ на рисунке 1 представлена динамика индекса производства продукции сельского хозяйства по отдельным категориям продукции в сопоставимых ценах. Такой подход к исследованию обосновывается имеющейся статистической базой информации, а также возможностью формирования наиболее качественных выводов относительно динамики развития АПК в РФ.



Рисунок 1 - Индексы производства продукции сельского хозяйства по категориям хозяйств по Российской Федерации в сопоставимых ценах, в % [4]

Анализ представленных на рисунке данных отражает, что в течении десяти последних лет работы АПК в РФ наблюдалось постепенное увеличение объема продукции, производимой в обеих сферах. Также важно отметить и тот факт, что обе сферы развивались практически одинаково, что подтверждается практически ежегодным превышением индекса производства продукции 100%.

Нельзя не отметить и значительный рост объемов производства в 2014-2017 гг., что позволяет сделать первый вывод относительно влияния санкций на АПК РФ. Он может быть сформулирован следующим образом: в период введения значительных санкций со стороны стран Западной Европы и США в РФ наблюдалось активное развитие АПК, что подтверждается объемами производства продукции.

Сравнивая показатели прироста и экспорта сельскохозяйственной продукции РФ (увеличение объема экспорта продукции АПК, в соответствии с данными Федерального центра «Агроэкспорт», составляет более чем 100% в 2021 г. против 2014 г. [1]). Учитывая рост объема производства продукции АПК, а также существенное увеличение объема экспорта, можно выделить положительное влияние санкций на АПК РФ. Возникновение такого влияния обосновывается следующими факторами:

- РФ полностью удовлетворяет свои потребности в наиболее важных продуктах питания за счет собственных имеющихся ресурсов;

- с целью сохранения объема экспорта руководителями многих сельскохозяйственных предприятий было принято решение о переориентации с европейского рынка на рынок стран Азии, где продовольствие всегда пользуется значительным спросом;

- для повышения эффективности функционирования АПК РФ был увеличен объем инвестиций в основной капитал. Так, в соответствии с данными Федеральной государственной службы статистики, объем инвестиций в сфере АПК за период 2017-2021 гг. увеличился на 16% (при этом, большая часть инвестиций была профинансирована за счет привлеченных средств, в том числе и бюджетных) [4]. Со стороны государства было предпринято значительное число мер в области совершенствования инвестиционной деятельности предприятий АПК, что делало привлекательным отрасль.

Исходя из всего сказанного выше, можно подтвердить первоначально сделанный вывод о том, что санкции оказали положительное влияние на уровень развития АПК РФ. Данный вывод подтверждается ростом объема производства в отрасли, увеличением объема экспорта, роста объема инвестиций в основной капитал предприятий и организаций и т.д.

Исследуя санкционное давление, оказываемое на нашу страну в 2022 г. из-за внешнеполитической и внешнеэкономической ситуации, можно отметить и наличие условий для развития АПК даже в условиях усугубления экономических отношений со странами Западной Европы и США. Так, в соответствии с данными Министерства сельского хозяйства РФ, в 2022 г. была увеличена квота на экспорт отдельных видов сельскохозяйственных товаров (в частности, зерновая квота на экспорт составила 25 млн. тонн без разбивки по отдельным категориям [3]), что связано как с переориентацией объемов экспорта на другие направления (к

примеру, в Китай, Казахстан, Беларусь и т.д.), так и с существенным результатом аграриев в этом году.

Другим немаловажным направлением совершенствования развития АПК в условиях беспрецедентного давления на экономику РФ являются возможности замещения товаров и продуктов, покинувших нашу страну брендов. В качестве достаточно яркого примера можно привести уход крупного переработчика молока – компании Danone. В связи с этим, сырье может быть переориентировано либо на компании из дружественных стран, либо на отечественных производителей молочных продуктов.

Немаловажным фактором повышения эффективности функционирования АПК В РФ является и пересмотр системы финансирования деятельности предприятий. Так, санкционное давление повлекло за собой рост спроса на заемные финансовые ресурсы, поскольку производители не могли быстро реализовывать свою продукцию. Это повлекло за собой усиление финансовой зависимости всего АПК от кредитов коммерческих банков [2]. Такой подход к финансированию не позволил обеспечить существенный эффект, поскольку заемные финансовые средства являются очень дорогостоящими для всех предпринимательских субъектов.

Для ликвидации проблем в области привлечения финансовых средств, в том числе и для реализации крупных инвестиционных проектов со стороны Правительства РФ было предпринято большое число мер по развитию финансирования предприятий АПК: внедрены инструменты льготного кредитования под 5% с использованием государственных гарантий, предоставляемых Министерством сельского хозяйства РФ; частичное совместное финансирование инвестиционных проектов в сфере развития АПК; расширение практики государственно-частного партнерства с целью развития крупных инвестиционных проектов и т.д.

Таким образом, можно выделить, что санкционное давление оказало негативное влияние на практику выстраивания отношений между производителями сельскохозяйственной продукции, а также ее потребителями из стран Западной Европы и США. Однако, даже в современных внешнеэкономических и внешнеполитических условиях, можно выделить и ряд направлений совершенствования работы предприятий в исследуемой сфере: переориентация цепей поставок продукции на новые направления. Так, наиболее актуальным сегодня является организация поставок продукции АПК в страны Азии (морскими и наземными путями). Данные страны всегда предъявляли спрос на продовольствие из-за нехватки своей сельскохозяйственной продукции, а также большого числа населения; снижение уровня импортозависимости вспомогательных отраслей за счет развития отечественной промышленности. Данная перспектива актуальна в связи с тем, что многие российские предприятия АПК активно используют в своей деятельности иностранную технику, семенной

материал и т.д. С учетом активного создания собственных баз семенного материала, а также развития импортозамещения снизятся затраты на производство отдельных видов сельскохозяйственной продукции и повысится общая эффективность всего сектора в целом. Также, это повлечет за собой рост инвестиционной привлекательности АПК РФ;

– актуальным является и развитие новых логистических цепей поставок. Актуальность этого направления связана с тем, что пандемия коронавируса и санкции повлекли за собой прекращение работы ряда цепочек поставок. В связи с чем, формирование новых цепочек поставок является важнейшим направлением развития АПК.

**Заключение.** Таким образом, по итогам проведенного исследования было определено, что санкции оказали положительное влияние на развитие АПК в РФ, что связано с возможностью замещения отечественными производителями освободившихся ниш рынка, формированием понимания роли АПК для сохранения уровня экономической безопасности страны, повышением внимания со стороны государства к вопросам развития данной отрасли и т.д. В связи с чем, можно отметить и наличие возможностей для дальнейшего активного развития АПК в условиях продолжающегося санкционного давления, что подтверждается наличием выделенных в данной статье перспектив.

### **Библиографический список**

1. Аграрный экспорт регионов России [Электронный ресурс] - Режим доступа: [https://www.oilworld.ru/data/postfiles/329208/Обзор\\_Аграрный\\_экспорт\\_регионов\\_РФ\\_2021.pdf](https://www.oilworld.ru/data/postfiles/329208/Обзор_Аграрный_экспорт_регионов_РФ_2021.pdf) (Дата обращения: 19.10.2022).

2. Влияние санкций на сельское хозяйство [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://zsr.ru/article/vliyanie-sankciy-na-selskoe-khozyaystvo> (Дата обращения: 19.10.2022).

3. Минсельхоз увеличит квоту на экспорт зерна [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://rg.ru/2022/10/19/zapredelnyj-limit.html> (Дата обращения: 19.10.2022).

4. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики РФ [Электронный ресурс] - Режим доступа: [https://rosstat.gov.ru/enterprise\\_economy](https://rosstat.gov.ru/enterprise_economy) (Дата обращения: 19.10.2022).

5. Постановление Правительства РФ от 14.07.2012 N 717 (ред. от 19.04.2022) "О Государственной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия" // Компьютерная справочная правовая система «КонсультантПлюс» / URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_133795/b5633375e2b13e1a2565943c220e8586c440e5e2/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_133795/b5633375e2b13e1a2565943c220e8586c440e5e2/) (Дата обращения: 19.10.2022).